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HELYMEOYET TüGGgTLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PART LAPJA 
A SZÉKELYUDVARHELYI „SZÉKELY TÁRSASÁG HIVATALOS KÖZLÖNYE 

megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és osütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
smész évre 10 K, főlévre 5 K, nenyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
eapok, gazdasági egyleti tajok és községi előljárók egesz évre 8 K, 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

Telefon Egy példány 10 fillér. 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 

DERÉKI ANTAL 
Telefon 

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAIDONOS : 

BETEGE PÁIL 

FŐMUNKATÁRS: 

PÜLEI SZÁNTÓ LAJOS 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 
Kossuth Lajos utoa 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. – Köziratokat vissza nem adunk. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 3 üllérért 
más hirdetések olosó árszabás szerint. Myilt-tér sora ! K. 

A nyilt-tér és hirdetések előre fizetendők. 

M. kir. postatakarékpénztári ohed ámla 10,489. szám. 

A székely-erdők ügye. 
(–gh) Pár év óta állandóan 

felszinen van a székely erdők 
ügye. Gyakran foglalkoznak vele 
érdemesebb 

réráp 2-án Dr Török Fe- 
renc képviselő tette szóvá az 
országgyülésen. A Székelyföld 

bajaival foglalkozván, igen ter- 
mészetes, hogy az erdő-kérdést, 
mint elsőrendü és legégetőbb 
ügyet sem hagyhatta szó nél- 
kül, amely tényleg sok sérel- 
met rejt magában a székely 
népre. 
Az erdő-törvény szigoru- 

ságával és félszeg végrehajtásá- 
val – mondotta Török Ferenc 
– megteremtette az er- 
dőtolvajokat, mert a szé- 
kely nép a kezéből észre- 
vétlenül. kisiklott erdő- 
ket tőle elidegenitett va- 
gyonnak tekinti. Megterem- 
tette a kufár fakereskedőket, 
akik az erdőjogokat kezdték 
összevásárolni. Sok községi elől- 
járó is megfeledkezve magáról, 

ahelyett, hogy főlvilágositotta 
volna a népet, szedte össze a 
jogokat másoknak. 

Ezek az erdőeladások nagy 
társadalmi átalakulást idéztek 
elő a népben. Eddig nem volt 
se szegény, se gazdag székely. 
Ettől fogva lettek megvagyono- 
sodott és koldusbotra jutott szé- 
kelyek. A szegény székely nép 
a gazdagnak pedig nem dolgo- 
zik, inkább elpusztul, kivándo- 
rol. (Ugy van!) Lesz-e aki ezt 
a nagy ürt áthidalja? Ez a föl- 
adat a székely kirendeltségre 
hárul. 

Az uj tagositási törvénytől 
nem sokat vár, a siker a tör- 
vény végrehajtásában megnyil- 
vánuló bölcsességtől függ. 
A mesterséges erdősítésben 

nem bizik. Haszna belőle az 
erdőtiszteken kivül másnak alig 
van, azok a mesterséges erdők 
nem hozzák be a rájuk fordi- 
tott összegeket. 

És hogy állunk az állatte- 
nyésztéssel? A földmivelésügyi 
miniszter sok áldozatot hoz az 
állattenyésztés fölvirágoztatására 
és a legelők följavitására. A 
jövő évi költségvetésben is 
550,000, illetve 700,000 korona 
szolgál erre a célra, amit a 
székely nép nevében köszönet- 
tel honorál. Ennek a segitésnek 
azonban nem sok eredménye 
lesz, ha a legeltetést egészen 
más alapra nem fektetjük. (Ugy 
van! Ugy van!) 

(Éljenzés.) 

Ajánlaná a ligetes legeltetési 
réndszerre való visszatérést, ezt 
gyakorolták őseink is. (Ugy van !) 
Állattenyesztésünk hanyatlóban 
van a kormány minden támo- 
gatása ellenére is. Pedig ez 

torrása. 

Az 1879: XXXI. t.-c. sulvos 
teherként nehezedik a szeke- 
lyekre, ezen enyiteni kell. (Igaz ! 
Ugy van!) Látja a kormány 
jóindulatát és hiszi, hogy a 
székely nép baján segiteni fog, 
ezért elfogadja a költségvetést. 

Török Ferenc orsz. képviselő 
igen helyes irányu felszólalását 
elismeréssel honoráljuk. Ki lát- 
szik ebből, hogy tényleg a szé- 
kely nép nagyfontosságu érde- 
keit méltóképpen tudja és akarja 
is szivén viselni. 
Nem érthetünk egyet azonban 

e kérdés, a székely erdő-ügy 
megoldásánál Darányi Ignác föld- 
mivelésügyi miniszter urral, aki 
— ugy látszik – a székely 
nép erre vonatkozó tulajdon- 
képpeni kivánságának helyes 
megértésétől még mindig na- 
gyon távol van. Kiderül ez a 
miniszter urnak következő fele- 
letéből is : 

„Török Ferene t. képviselő 

lönösen az erdei legeltetések 
kérdését. Ez a kérdés folyton 
napirenden van. Itt orvosolni 
lehet a visszásságokat az erdő- 
törvény keretén belül is. Magát 
az erdőtörvényt nem szivesen 
alterálná. Az erdő oly vagyon, 
mely nem egy nemzedéké, az 
az egymást követő nemzedékek 
tulajdona. (Igaz ! Ugy van!) Azt 
eléggé védeni, oltalmazni nem 
lehet. (Igaz! Ugy van!) De, hogy 
ami valóban jogos panasz, meny- 
nyire orvosoljuk, mutatja, hogy 
Csikmegyében magában 14.000 
katasztrális hold véderdőt men- 
tettünk föl a tilalom alól. (He- 
lyeslés.) 

Polónyi Géza : Háromszékben 
is ez a baj! 

Darányi Ignác földmivelés- 
ügyi miniszter: Éppen e Ház.- 
ban más alkalommal is kijelen- 
tettem, hogy az erdő-ügyekben 
jogerőt nem ismerek. Tehát akár 
Háromszékben, akár más me- 
gyében van valami panasz, 
méltóztassék bármikor hozzám 
fordulni. (Élénk helyeslés.) Csak 
azt ne méltóztassék várni, hogy 
az erdő szabad préda tárgya 
legyen. Ez ellen leghatározot- 
tabban állást kell foglalnom. 
(Élénk helyeslés.)- 

volt a nép legfőbb jövedelmi 

ur felhozta az erdők ügyet, kü- 

A székelység az erdőket sza- 
bad préda tárgyává tenni nem 
akarja. Ez ellen a feltevés el- 

len a leghatározottabban tilta- 
koznunk kell. Az állami fel- 
ügyelet, ellenőrzés miatt nem 
volna panasza a székelységnek. 
Hiszén már eléggé hozzászokott 
a minden rendü és rangu fel- 
ügyeletekhez. 
Celunk nem lehet más (és 

ennek jogosultságát maga a 
földmivelésügyi miniszter ur is 
elismérhetné), minthogy a szé- 
kelyföldi erdőket az állami ke- 
zelés alól kiszabaditsuk. A je- 
lenlegi megtisztult gazdasági 
felfogáshoz képest, oly erdő- 
gazdálkodási rendszer beállitá- 
sát kivánjuk, a mely a székely 
nép legjobb megélhetését min- 
den vonalon biztositja. 

A székelyföldi erdőbirtokos- 
ságok nézete szerint mindazok, 
melyek a cél megvalósitását 
előideznék, nagyobb vonásokban 
ismertetve vannak a magyvar 

képviselőházhoz még 1906-ban 
felterjesztett kérvényükben. Eh- 
hez ragaszkodik minden igaz 
székely, ki az erdők drákói szi- 
gorral kezelt §-ait átszenvedte, 
avagy azok átkinlódását megfi- 
gyelte. 

Azonban — ugy mutatkozik 
— hiába való volt az egész 
Székelyföld közbirtokosságainak 
képviseletében megjelent nagy 
küldöttség kérelme; hiába uta- 
sitotta a képviselőház a föld- 
mivelésügyi miniszteriumot a 
bajokgyökeresorvoslására: hiába 
utazott le a Székelyföldre Dr 
Mezössy Béla államtitkár ur is. 
A székely közbirtokosságok ké- 
relmében felhozott sérelmeit 
nem, ugy kivánják orvosolni, 
amint azok előterjesztettek. Épen 
ezér az agyagfalvi teljes szé- 
kely gyülés összehivása szük- 
séges lesz. 
Izgatni, a népet téves néze- 
tek követésére buzditani, nem 
kivánjuk. Azonban azt székely 
nemzeti fajunk, őseinktől örö- 
költ Becsületünk követeli, hogy 
törvényes jogainkat szabad és 
független ferfiakhoz méltó mó- 
don követeljük. 

Ezt a jussunkat sem az eset- 
leges hivatalos presszió, sem pe- 
dig más hatalmi érdek miatt 
föládni nem fogjuk, elvitatni 
nem engedjük. 

Kibontott szekely lobogónk 
alá sorakozott a székely köz- 
birtokosságok mindegyike. Mi 
bizunk igazságos küzdelmünk 
teljes sikerében. Tehát a harcot 

holmi üres igéretekért, melyek- 
ben minden és mégis semmi 
eredmény sem mutatkozik, félbe 
hagyni nem fogjuk. 

Nyilvános könyvtárak. 
Az uj kor szelleme nemcsak meg- 

érlelte, hanem sürgősen előtérbe ál- 
litott egy nagy kultur követelményt - 
a nyilvános könyvtárak kérdését. 
Eötvös József bárónak, a magyar 
nevelésügy uttörőjének teljes diadala 
a mostani idő. A helyzet az, hogy 
Magyarországon az irni és olvasni 
tudók nyolcvan százaléka szellemi 
táplálékot kiván és a mig azelőtt 
két évtizeddel a nyilvános könyvtá- 
rak kérdését a magyar sajtó ugy 
tárgyalta, mint a szellemi központok 
egyik hiányzó tényezőjét; ma pedig 
ugy áll a dolog, hogy a szellemi 
táplálékra szorulók nagy kontingense 
immár a falukban, sőt a tanyákon 
is nyilvános könyvtárakat áhit. És 
ha arra gondolunk, hogy a kiket a 
mindennapi iskola a szellemi szó- 
rakozás gyönyörüséges országába be- 
vezetett, mennyire igényli, hogy ol- 
vasásszeretetét gondosan és körül- 
tekintéssel elégitsük ki: ez a kultur 
kérdés ma sokkal jelentőségesebb, 
mint valaha. 

Hiszen ezelőtt is 
ponyva ellen, pedig akkor nem is- 

bárónék fertelmes életrajzait és a 
pornografikus irodalom megmételyező 
és gomba módra szaporodó ször- 
nyeit. Még akkor az osztályokat egy- 
másra uszitó, ábrándos ködképek 
után nyargalászó idegen talajon ser- 
kedt szociális sajtónak népirodalma 
sem kisértet. Akkor még Bagó Már- 
ton volt a veszedelmes és mégis 
hányszor sorompóba álltunk a ma- 
gyar nép lelke tisztaságának védel- 
mére, bolott kiterjedésre negyedrész 
annyi lélek sem volt bevonható az 
irodalmi bogáncsterületre, mig ma 
— hiszen mindenki látja - kocsis, 
szakácsné, csősz, bakter, kisgazda, 
zsellér, szóval az Isten adta nép 
mindegyike betü után kapkod, mert 
az iskola e betük szeretetére tani- 
totta meg. 

Föllehetne tenni a kérdést, hogy 
örüljünk-e ennek, avagy bánkódjunk e 
rajta? Ne vessük fel ezt a kérdést. 
Örüljünk és fejezzük ki örömünket 
tartalék nélkül, hogy a magyar kul- 
tura ekkora hatalmas lépést tett és 
népmilliókat vont be a kultura sán- 
caiba. 

Nem kell, egyáltalában nem kell 
siránkoznunk azon, hogy minden 
kritika nélkül mohón falják a betüt, 
válogatás nélkül és hogy ezek a be- 

tük olykor nagy ártalommal bánnak 

a nép lélekre. Mert hiszen segithe- 

harcoltunk a 

mertük a Nick Cartereket, a bünös 
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hogy a hol a müvészi szépség kul- 
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tünk rajta. Sőt a magyar intelligen- 
ciának határozott, elhárithatatlan fel- 
adata, hogy a kultura szükségletének 
irányt szabjon. Talán a modern idők 
eljövendő szellemét érezte meg Da- 
rányi földmivelésügyi miniszter, mi- 
kor ezelőtt mintegy tiz évvel meg- 
kezdte főleg azokban a veszélyezte- 
tett vármegyékben, a hol a szociá- 
lizmus immenenter veszélyes mér- 
veket öltött, a nyilvános könyvtárak 
felállitásának korszakos kulturmun- 
káját. És azok a kedvező tapaszta- 
latok, a melyeket Békésben, Csa- 
nádban, Csongrádban és Szabolcsban 
tett, arra birta a minisztert, hogy 
fokozatosan és tervszerüen tárcája 
keretében a nyilvános könyvtárak 
ügyét szolgálja. Közel háromezer 
népkönyvtár van már felállitva az 
országban és ezekkel nevezetes a- 
pasztalatokat tett a miniszter. Kér- 
dőiveket köröztetett. Kérdést tett, 
hogy a nagy magyar Alföldön mit 
szeret olvasni a földmives, kisgazda 
és munkás ? 

És a kérdésre az volt a felelet, 
hogy Arany és Jókai után Vas Ge- 
reben és Mikszáth a legkedvencebb 

magyar irók, melléje sorakozik ol- 

vasottság dolgában Rákosi Viktor 
„Korhadt fakeresztje" cimü müűve, 

mely állandóan forog és soha a 
könyvtárba vissza nem jön, mióta 
abba elhelyezték. Érdekesen világitja 
meg ez a körülmény a magyar nép 

lelkét, a mely csodás ösztönnel érzi 
meg és fogja fel a müűvészi szépet 
és nemzeti irodalmunk értékes kin- 
cseit. 

Mit bizonyit ez? Azt bizonyitja, 

tuszát a mivelődés legalacsonyabb 

lépcsőjén igy felfogják és ápolják, 
ott a népnek kultur szükségletét mi- 

nél nagyobb erővel államilag gyá- 

molitani kell. Minden dicséretünket 
megérdemli Darányinak az a törek- 
vése, hogy ezt a kultur szükségletet 
kielégiteni siet és a népet gazdasá- 
gilag neveli. Mert az is érdekes tü- 
net, hogy a Darányi könyvtárai, gaz- 

dasági könyvei is rohamosan meg- 

szerezték a közkedveltséget. Isme- 
retes dolog, hogy a földmivelési tárca 
keretében a miniszter minden esz- 
tendőben 150 ujabb könyvtár felál- 
litására kér megfelelő fedezetet. És 
az is az idők uj és nagy fordulatát 
jelenti, hogy pártokon kivül nincs 
népszerübb tétel, melyet szivesen 
ne szavazna meg a képviselőház. 
Mindezeket örvendezve elmondván, 
még azt adjuk az érdekeltek tudo- 
mására, hogy a földmivelésügyi mi- 
niszterium könyvtáraiért a községek 
képviselőtestületeinek kell folyamod- 
nia, ezt a folyamodást azonban meg- 
előzi a képviselőtestületnek az a ha- 
tározata, hogy községében nyilvános 
népkönyvtárt állit föl és azon sza- 
bályokat betartja, melyeket a minisz- 
ter a nyilvános könyvtárak haszná- 
latánál elrendelt és a melyek abban 
csucsosodnak ki, hogy az ingyenes 
és mindenki által használható legyen 
és hiven kezeltessék s a község va- 
gyoni ereje szerint időnként szapo- 
rittassék. 

Néma gyermeknek az anyja sem 
érti a szavát. Azt hisszük, cikkünk 
alkalmas lesz arra, hogy a hol a 
nép javával törődnek, ott a kérdés, 
komolyan kézbeveszik és a nyilvá- 
nos könyvtárért a szükséges lépése. 
ket mielőbb megtesz ik. 

Gazdakörök rovata. 
Takarmányszüke. 

Nem egészen a szárazság okozza 
a takarmány szükségét. Nem egé- 
szen a székely kisgazdák okszerüt- 
len gazdálkodása okozza az eladó- 
sodásukat és elszegényedést. 
Nem a munkátlanság okozza az 

idegenben való kivándorlást, hanem : 
1. okozza a birtoktormőképességé- 

nek a kimerülése ; 
2. okozza a szétszórt apró-cseprő 

birtok egyiktől a másik, harmadik és 
negyedikre, eke, borna, szekér és 
napszámossal való járkálás, idővesz- 
tegetés ; 

8 okozza a napról-napra emel-, 
kedő rovatalok, közterhek sulya; 

4. okozza a fokról fokra emelkedő 
magas igények terhei; 

5. okozza a bevételen felüli, szám- 
vitelt nem teljesitő önkiadás. 
Ezen öt főbb okot találom a szé- 

kelynép pusztulásának, vagyis el- 
adósodásának okául. 

Első főok a szétszórt apró birtok 
és ezeknek kimerülése, amely nem 
teremhet, csak a is Maros, Nagy- és 
Kisküküllő, Nyárád folyók terein és 
az egyes szük völgyekben, hol még 
a termőtalaj, a föld kimerülve nin- 
csen, a hová az istálló-trágyát ké- 
pes a gazda kiszállitani. 

Ellenkezőleg a Székelyföld legtöbb 
szükvölgyű községének magas, he- 
gyes, meredek oldalos, vadvizes, ki- 
irthatatlan köves, bokros birtoku ha- 
tára van, hová a rosz dülő utakon, 
ha volna is elegendő is álló trágyája 
a birtokosnak, kétszeres költség mel- 
lett is képtelen, különösen a gyenge 
iga erővel biró egyén megtrágyázni, 
bár a szántóját, kaszálójáról szó 
sem lehet. 

Már pedig igy szénája, szalmája 
elegendő nem teremhet. 

Jó állatot nevelni, tartani nem 
tudhat, rosz állatból, gyenge ter- 
mésből szükségleteit fedezni teljes 
lehetetlen. Megy a kölcsönvételnek, 
melynek kiegyenlitésére a teljesen 
bizonytalan remény biztatja. S ha 
ez nem sikerül és öngyilkos lenni 
nem hajlandó, előtte áll az utolsó 
biztató csalóka remény: az idegenbe 
való kivándorlás... 

Köztudat, hogy a székelyföldi mi- 
niszteri kirendeltség segiteni óhajt a 
Székelynépen jó fajta tehenek adá- 
sával, hitel- és tejszövetkezetek ala- 
kitásával, szóval a mi javára szol- 
gál a székelységnek, de az a kérdés : 
az adott tehén árát a székely tudja-e 
haszon mellett fizetni akkor, mikor 
nincs jó és elég takarmánya ? Hitel- 
szövetkezetből kölcsönt vehet a gazda 
de a kölcsönpénz nem a minden 
számvitelt nem ismerő egyénnek 
való... 

Tejszövetkezetek is csak ott vál- 
hatnak be, a mely tagositott vidéken 
elég és jó takarmánynyal képesek a 
gazdák teheneiket tápláltatni és a 
vaj, sajt készitése, szállitása költsé- 
gei a jövedelmet nem emésztik fel. 

Egy évtized alatt sulyosabbá vált 
a mezei gazdálkodás, különösen a 
szétszórt, egymástól távol eső apró, 
kimerült birtokban, magasbérü, csö- 
könyös, rosz cseléd és napszámo- 
sokkal. 

Erdei és mezei legelő hiányában, 
melyet még az uj birtokrendezési 
törvény is ujabban nehezitett akkor, 
midőn a mindenféle kiadások emel- 
kednek. : 

szen ezek köztudomásuak. 

A tagban levő birtokosok hallgat- 
nak. Nyugodtak és fizetőképesek. A 
közös határ felett nem veszekednek 
a birtokossági mrülésekben. A határ- 
tolvajoktól, barázda- és birtokhatár. 
pereskedésektől mentesek. Birtokának 
nem rabja, hánem ura mindenik. 
Nem is ezeket akartam irni. Hi- 

Óhajtanék jövőre elháritó véle- 
ményt kérni az irányadó köröktől a 
nagy takarmány szükséget illetőleg, 
a tagositatlan kisbirtokosok részére. 
Mert az eddig ajánlott miniszteri 
füzetek csakis a tagban levő birto- 
kosoknak felel meg. A forgóhatáru 
birtokban azért nem alkalmas, mi-- 
vel az ősszel bevetett takarmánynak 
való növényre, tavasszal 
csorda rálegel. Nyomásba pedig ősz: 
szel nem vethető, mert ott meg a 
hó leestéig a csorda szintén legel. 
Tehát ki van zárva az ajánlott ta- 
karmány termelése. 

Gzdaasági lapok, könyvek irói és 
gyárak régóta hirdetik a mitrágya 
hasznosságát. S ha ez igaz, áldásos 
volna a kisgazdák kaszálóira. Pótol- 
hatná a nagy takarmányhiányt, de 
ennek értékét nem ismerjük. Próba 
tétetett, de sikertelen volt talán azért, 
mert annak a talaj minőségéhez való 
alkalmazását, idejét és módját nem 
ismerjük. a 

Erre kellene szakember államse- 
gély mellett a székelyföldi miniszteri 
kirendeltség közremüködésével. Ezt 
óhajtaná a bukásnak indult, de jó- 
ravaló igaz székely kisbirtokosság 
zöme. Ezt tette szóvá elnökletem 
és ajánlatomra az etédi 
gyülése is. 

gazdakör 

Talán igy lehetne jövőre az elbu- 
sult, takarmányban szükölködő szé- 
kely kisgazdák sorsát vigasztalóbbá, 
élénkebbé és élhetőbbé tenni. 

Ebben az irányban kérném az 
irányadó és érdeklődő szakközege- 
ket a ,Székely-Udvarhely hasáb 
jain megnyilatkoztatni, vagy megnyi- 
latkoznia, melynek várása mellett 
vagyok 

Etéd, 1908. évi december hó 8-án 
tisztelettel : 
Gagyi Lajos. 

Előfizetési felhivás. 
Az uj év kezdetén lapunk a XV. 

évfolyamába jut. 
Egy vidéki lap életében ez jelen- 

tékeny számot jelent, kivált a mai 
korban, midőn lépten-nyomon uj 
lapok keletkeznek, melyek az első 
év végéig is alig képesek életüket 
tengetni; hogy lapunk a közönség 
szereteteben, támogatásában idáig 
eljutbatott, legékesebb bizonyitéka 
annak, hogy nemcsak pusztán hé- 
zagot pótolt, de irányával, tenden- 
ciájával, tartalmával becsületesen 
rászolgált megyénk legszélesebb ré- 
tegeinek elismerésére és ha ezt az 
uj évfolyam kezdetén is képesek le- 
szünk magunknak biztositani, akkor 
buzgó igyekezetünkért, odaadó mun- 
kásságunkért bőven megleszünk ju- 
talmazva. 

A másféltizedes évfolyamra a fő- 
városi, helybeli és vidéki munkatár- 
sak olyan diszes névsorát toborzot- 
tuk magunk köré, mely magában 
elég biztosítékot nyujt arra, hogy 
lapunk a politika, társadalom, ipar, 
kereskedelem, gazdaság, - megyei 

szembon támasztott magasabb igény. 

a közös 

nek is képes lesz megfelelni. 
Viszonzásul nem kérünk egyebet, 

minthogy méltányolják és tám gas- 
sák törekvéseinket érdeme szerint és 
a régi nagyrabecsült előfizetők igye- 
kezzenek minél szélesebb körben la- 
punkat ismerőseik és barátaik párt- 
fogó figyelmébe ajánlani és terjesz- 
teni. 
Az előfizetési árak a régiek ma- 

radnak és a lap homlokzatán olvas- hatók. 
Hazafias tisztelettel: 

a ,Székely-Udvarhely- szerkesztősége 
és kiadóhivatala. 

A kassai dómban- 
Irta: Dr Király Péter. 

Itt nyugszik Rákóczy.. 
Nagy kőkoporsóját 
Kassai dóm évszázados 
Szent falai óvjak. 

Megható nyugalom, 

Szivtépő kiváltság... 
Nagy siri csendbe némul itt 
Ének és imádság. 

Fönn... a hamvak felett 
Leteritett oltár, 
Az oltáron szent jelvények: 
Feszület és zsoltár; 
A feszület mellett 

Templomgyertyák égnek, 
Jelképei hallhatatlan 
Hitnek és reménynek. 

Annak a hitnek, hogy 
Nem lesz mindeg szolga 
A szenvedő magyar nemzet 
Rákóczy utóda ; 

Annak a reménynek, 
Hogy üt még az óra, 
S szabad földön szabad nap süt 
A kassai dómra. 

— Közigazgatási ülés. Udvarhely- 
vármegye közigazgatási bizottsága 
Ugron Ákos főispán elnökletésével 
tegnap délelőtt, a vármegyeház kis- 
termében tartotta meg havi rendes 
ülését a tagok élénk részvételével. 
A részvétel annyira tulélénk volt, 
hogy magával az alispáni jelentés- 
sel másfél óráig foglalkoztak pro és 
kontra felszólalásokban. Dr Válentsik 
Ferenec tiszti főügyész birálat tár. 
gyává tette Gálffy István körjegyző 
fegyelmi ügyeit és boncolgatta a 
vármegye kölcsöneinek konvertálá- 
sát, valamint a tisztviselői nyugdij- 
alap kiegészitésére a törvényható- 
sági bizottság által kiküldött küldött- 
ség eljárásáról kért felvilágositást. 
Kérdést tett az alispánhoz, hogy a 
törvényhatóság határozatát a vár- 
megyeház disztermének kétszer tör- 
tént átengedésével miért szegte meg ? 
Dr Sebessy János alispán kijelen- 
tette, hogy ő is hallotta, hogy Dr 
Pálffly Jenő szolgabirót Gálffy kör- 
jegyző a fegyelmijére vonatkozó jegy- 
zőkönyvben vádolta, demagát ezt az 
aktát ő nem látta. Dr Nagy Samu 
th. tiszti főügyész referálta s e sze- 
rint nyert az ügy elintézést. Külön- 
ben a jövő ülésen részletes jelen- 
tést tesz. A kölcsönök konvertálását 
illetőleg a legnagyobb körültekintés- 
sel vizsgálta meg a dolgot, de ezidő- 
szerint a keresztülvitelt előnyösnek 
nem tartja. A küldöttség eljárása 
nem késett el most sem. A diszte- 

és városi ügyek terén, minden vele rem átengedésével határozatot sér. 
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ne a nagy 

SZÉKELY. UDVARHELY 3. oldal. 

határozat létezéséről tudomással nem 
birt. Az utólagos jóváhagyást a köz- 

gyüléstől kérni fogja. Felkéri a tiszti 

főügyészt, hogy jövőre ellenvetéseit 

nyilvánosság előtt, 

hanem a hivatalban tegye meg. 

Dr Válentsik megmagyarázza, hogy 

a konverziónál a kölcsönök átvál- 

toztatását célozta, amelyet a bankok 

egyszerüen elintéznek, vagyis a le- 

törlesztés után még főnálló részt hosz- 

s szab lejáralra kiván változtatni, hogy 

igy a pótadó emelkedését megakd 
dályozzák. A hivatali szobában az 
alispánnak állásánál fogva aláren- 
deltje, tehát felelősségre sem von- 

hatja, mig a bizottsági ülésben nem 
alárendeltje s itt joga van felszólalni. 

Főispán megjegyzi, hogy ő a nyug- 

dij-alap ügyében már a miniszterium- 

ban előterjesztést tett s igy a kül 

döttség felmenetele nem késett. Da- 

niel Lajos a vargyasi csendőrőrs fel- 
állitását sürgette. Majd Ugron Zol- 
tán az alispánnak a vármegyeház 

disztermére vonatkozó átengedését 

jóváhagyólag tudomásul veszi, sőt a 

törvényhatóság tiltó határozatát fel- 

oldandónak tartja, mert egyetlen te- 

rem állvan a társadalom rendelkezé- 
sére, szükséges, hogy az esetleges 

tulkapások féken tartassanak. Ez 
okból a terem átengedését teljesen 
az alispán rendelkezési körébe utalná 
A konverziónál mindent meg kell 

tenni, hogy a helyzet könnyebbüljön. 
A központi tisztviselői kar nagy- 

ságához képest a nyugdij-alap cse- 

kély, mely az utóbbi nyugdijazások- 
kal megcsökkent. Nem szeretné, ha 

az a vélemény kapna lábra, mintha 
a tisztviselőknek a bizottságban vé- 

lemény szabadságuk bárkivel szem- 

ben teljes egészében fön nem állana. 

Gálffy körjegyző ügye felülvizsgálat 

alatt áll. Ez pedig azt jelenti, hogy 
a vizsgálat keresztülvitelénél nem 

jártak el kellő szigorusággal. Gálffyt 

ugy ismeri, mint egy vidék zsarno- 
kát, aki erőszakos erejét felhasz- 

nálni képes minden irányban. — 
Pálffly Jenőt korrekt tisztviselőnek 
tudja, hogyan jut tehát nozzá egy 

körjegyző, hogy fölötte álló tiszt- 

viselőt a vizsgálati jegyzőkönyvben 

vádoljon. Fenyéd és a körhöz tar- 
tozó községek igen terhes körülmé- 

nyek között vannak. Ezekben min- 

dig Gálffy volt a kovász, az alkusz 
közvetve, vagy közvetlenül. Az er- 

dészeti bizottsághoz is érkezett va- 

lami levél egy banktól s abban ja- 
vitás volt. A főispán kijelenti, hogy 

a Jelzálog banktól fordult elő egy 

levél, de az semmi lényeges dolgot 
nem tartalmazott és abból megter- 

heltetés senkire nem háramlott. Dr 

Paál Árpád főjegyző teljes önérzet- 

tel kijelenti, hogy Gálffy körjegyző 
mikor a vádakat emelte, ugyanakkor 

bocsánatot kért Palffy szolgabirótól. 
Elfogultnak nem érezte magát, mert 

ő mikor egy ügyben mint biró 

itelkezik, akkor egyéneket nem 

ügyel, hanem tisztán a tényt te- 

kinti és az igazság vezéreli. Dr 

Sebessy alispán bejelenti, hogy 

a napokban értesült Dr Keith fő- 

jegyzőtől, hogy a szóban levő vizs- 
gálati jegyzőkönyv elveszett. Erre a 
főispán kijelenti, hogy most vett tu- 
domást erről s éppen ezért felügye- 

leti jogánál fogva a legszigorubb 

vizsgálatot viszi keresztül a jegyző- 

könyv elveszése tárgyában. A fe- 
gyelmi ügyekben teljes függetlenség- 

mivel eddig ilyen 

tanácsos, 

gel járnak el az előadók; befolyá- 
solni senkit sem szokott. Miután Dr 
Válentsiknek a Zetelakán megejtett 
vizsgálatról tett kérdésére az alis- 
pán felelt, fél tizenegykor Barabás 

elnök, utánna Dr András árvaszéki 

Lengyel József tiszti főorvos, majd 
Kuliszeky Ernő kir. "tanfelügyelő, 
Stratzinger Emil kir. tanácsos, pénz- 
ügyigazgató, Révffly Zoltán kir. fő- 
ügyész, Szobotka Rezső müszaki 

tvh. főállatorvos és Daniel Lajos 
közgazdasági előadó tették meg je- 
mentésüket, 

a közgyüűlés 

A tanfelügyelő jelentésénél Vajda 

melyeknek mindegyikét 
tudomásul vette. — 

Ferenc ref. espeores sérelmezi, hogy 
az állami iskolához járultak s a 
gondnokság összeállltás ánál az egy- 
háznak külön gondnoksági tagok vá- 
lasztását nem hagyták főn. Többek 
felszólalása után, az ügyet a közokta- 
tásügyi miniszter jogkörébetartozónak 
tartván, érdemileg nem foglalkoznak 

a melyekre Szobotka főmérnök meg 
nyugtatóan válaszolt. Ezután tudo- 
másul vették, hogy kulturmárnök- 
séget vármegyénknek a miniszter 
nem engedélyez, inkább a brassói- 
nak tisztviselőt számát szaporitja, 
ha a szükség ugy kivánja. Szolnok- 
dobokavármegye árvaszékének a néh. 
gróf Lázár Ádám visszatartott fize- 
tésének kiutalására vonatkozó ké- 
relmét elutasitották, miután annak 
kifizetésére törvény szerint a vár- 
megye nem kötelezhető. Nagyobb 
időt vett igénybe Orbán Dénes és 
társainak felebbezése a városi kép- 
viselőtestületnek a farcádiak husbe- 
hozatalára vonatkozólag. A közigaz- 
tási bizottság ezzel szemben a vá- 
ros határozatát érdemileg jóváhagyta. 
Csakis a közegészségügyi követel- 
ményekre vonatkozólag kivánta vilá- 
gosabbá tenni azt. Gálffy István 
körjegyző feljelentését, melyben Biró 
Ferenc márefalvi közs. biró felfüg- 
gesztését kéri, azülés elutasitotta, mert 
a felfüggesztésre elég okotnem látott. 
Igen érdekes meglepetést okozott a 
héjjasfalva—székelyudvarhelyi vasut 
igazgatóságának átírata a harmadik 

A mi- 
niszterium azon állitásával szemben, 
hogy a beállítást ellenezné, másola- 
tilag közli a kereskedelmi miniszte- 
riumhoz e tárgyban intézett kérel- 
mét, melyben épen a harmadik vo- 
natpár beállitását sürgeti: E szerint 
tehát egyáltalán nincs ok a haloga- 
tásra s reméljük, hogy most már a 
miniszterium jogos kérelmünket 
mielőbb teljesiteni fogja. Firtosvár- 
alján, Vágás községben postaügy- 
nökséget állitanak fel. Székelydályá- 
ban nem akarják a postaigazgatóság- 
nál a felállítást, e a minisztertől ké- 
relmezik. Végül a kir. pénzügyigaz- 
gató Székelyudvarhely város polgár- 
mestere és főjegyzője ellen a hátra- 
lékos adók fel nem hajtásáért a fe- 
lelősség kimondását kérte. Ezt azon- 
ban a bizottság nem rendelte el, 
noha maga az egyenes adó hátra. 
lék 84,818 K 39 f körül van. A kir. 
pénzügyigazgató felebbezést jelen- 
tett be. Több tárgy nem lévén, az 
ülés délután egy órakor befejezést 
nyert. 

— Tezaestély. A jótékony nőegye- 
sület szombaton megtartott teaesté- 
lye ugy anyagi, mint erkölcsi tekin- 
tetben fényesen sikerült. A tiszta 

udvarhely város 

főmérnök, Zonda József 

jövedelem előreláthatólag 1000 ko- 

rona körül lesz s igy sok szegény 

és ruhátlan gyermek fogja áldani a 

nőegyletet, mint emberbaráti intéz- 
ményt. 

– Városi közgyülés. Székely- 
képviselőtestülete 

ma (csütörtökön) d. u. 3 órakor 

rendkivüli közgyülést tart, melynek 

20 pontból álló tárgysorozata kö- 
zőtt nagyfontosságu ügyek szerepel- 

nek. Ohajtandó tehát, hogy a képvi- 
selőtestület tagjai minél nagyobb 

számban vegyenek részt e közgyü- 

lésen. 
3sSzabad lycenum. Az ipari mun- 
kások szabad lyceumán a mult va- 

sárnap délután a Hymnus eléneklé- 
sével, mintegy 1837 hallgató jelenlé- 

tében, tartalmas és figyelemmel 
hallgatott előadást ,A sztrájk és 

ennek ellentéte a locant"-ról Frőlich 

Ottó r. kath. főgimnáziumi tanár 

tartott, kifejtve, hogy egyedül a 

munka az, mely az embernek érté- 
vele. A főmérnöki jelentésnél Daniel 
Lajos és Ugron Zoltán szólaltak fel, 

ket ad, s ez az, a mi az államot is 

hatalmassá és erőssé teszi. A mun- 

káskéz megbecsülésére s a munka- 

adók iránti hasonló ragaszkodásra 

hivja fel az érdekelt hallgatóságot. 

Az előadás befejeztével Izsák István 

iparos ifju szavalta el igen ügyes 

hanghordozással Petőfinek ,A rab" 
c. költeményét, melynek végeztével 

Solymossy Endre biz. elnök lelke- 

sül. beszéd keretében mondott kö- 

szönetet előadónak, buzditotta ugyan 
akkor a kisiparosokat a szövetkezés 

utján való közös muühelyek létesité- 

sére, mely esetben, a gyáriparosok 

támogatásához hasonlóan szintén 
állami segitséget remélhetnek és 

nyernek is. Végezetül a hallgatóság 

a Szózatot énekelte el. Jövő vasár- 
nap délután Spaller József szakis- 

kolai tanár fog előadást tartani. 

— Az udvarhoelyi esperesi kerület 
röm. kath. papsága minap tartotta 
meg városuakban őszi koronagyülé- 

sét Mikes János gróf főesperes el- 

nöklésével. Az aranymisés pápáról 
történt kegyeletes megemlékezés 

után, szép egyetértéssel és hivatásuk 

komoly tudatával tárgyalták le a 
nyolc pontból álló tárgysorozatot. A 

püspök által elrendelt konferenciákat 

Székelyudvarhelyt s a kerület távo- 

labb eső pontjain minden hó első 

csütörtökén délután tartják. Egyhan- 
gulag kimondották, hogy az egyházi 

főtanhatóság fegyelmi vétség terhe 
alatt tiltsa meg minden kath. tani- 

tónak az iskolák álllamositására való 

törekvést, akár passive, akár aktive 

nyilvánuljon meg az bárhol. 

– Azoknak a tanitóknak, akik a 
baromfitenyésztés terén érdemeket 

szereztek, Darányi földmivelésügyi 
miniszter - mint azt e hó 2-ikán 

tartott képviselőházi beszédében ki- 

jelentette — ingyen fogja járatni a 

Baromfitenyésztők Lapját. Várme- 
gyénkben több ilyen tanitót isme- 

rünk s épen azért közöljük e ki- 

jelentést, hogy e tárgyban egyene- 

sen a földmivelésügyi miniszterium- 

hoz folyamodhassanak. 

— A szarvasmarha ára. Az idén 
a takarmányinség nagy pusztitást 
vitt végbe a szarvasmarha árában. 

Nemrégiben a borsod-apátfalvi vá- 

sáron a legszebb tebén ára 60 frt 

volt, a gyengébbek 26 frton is cse- 

réltek gazdát. Zalában egy urada- 
lom szeptemberben még 320 frtot 

kaphatott volna a tarka tinó pár- 
jáért, most eladták 200 frtért. A ju- 

fáradhatatlanul, 

hok eladhatlanok. Csak a hadi lónak 

és a vörös-tarka növendékmarhának 

van ára. Ezeket az olaszok szedik 
most már nemcsak 

a Dunántul, hanem a 

rényben és a Dunán inneni vásá- 
rokon is. Ennek az a magyarázata, 

mert a növendékmarháért csak 20 
lira vámot kell fizetni az olasz ha- 
táron, mig a kinőtt marháért 40 
lirát. 

— A karácsoni és ujévi rendkivüli 
csomagforgalom ideje alatt a külde- 
mények kesedelem nélkül való keze- 
lése csak ugy biztositható, ha a kö- 
zönség a csomagolásra és cimzésre 
vonatkozó szabályokat betartja. Kü- 
lönösen szem előtt tartandók a kö- 

vetkezők: 1. Peénzt, ékszert, más 
tárgyakkal egybe csomagolni nem 
szabad. 2. Csomagolásta faláda, 
vesszőből font kosár, viasszos vagy 
tiszta közönséges vászon, kisebb ér- 
tékü és csekélyebb sülyu tárgyaknál 
pedig erős csomagoló papir haszna- 
landó. Vászon vagy papirburkolattal 
biró csomagokat, göb nelküli zsineg- 
gel töbszörösen és jó szorosan át 
kell kötni, a zsineg keresztezési pont- 
ján pedig pecsétviasszal kell lezárni.- 
A pecsételésnél vésett pecsétnyomó 
használandó. 3. A cimzésnél kiváló 
gond forditandó a cimzett vezeték- és 
keresztnevének vagy más megkülön- 
böztető jelzésnek (pl. ifjabb, idősb, 
özvegy stb.), továbbá a cimzett pol- 
gári állásának vagy foglalkozásának 
es lakhelyének ponltos kitételére; a 
Budapestre és Bécsbe szóló külde- 
mények cimirataiban ezenkivül a 
kerület, utca, házszám, emelet és 
ajtó jelzés stb. kiteendő. A rendelte- 
tesi hely tüzetes jelzése (varmegye) 
s ha ott posta nines, az utolsó posta 
pontos és olvasható feljegyzése kü- 
lönösen szükséges. 4. A cimet ma- 
gára a burkolatra kell irni, de ha 
ez nem lehetséges, ugy a cim táb- 
lácskára, bőrdarabra vagy erős le- 
mezpapirra irandó, melyet tartósam 
a csomaghoz kell erősíteni. A papir- 
lapokra irt ecimeket mindig egész 
terjedelmében kell a burkolatra felra- 
gasztani. Felette kivánatos, hogy a 
feladó nevét és lakását, továbbá a 
cimirat összes adutait feltűntető papir- 
lap legyen magában a csomagban is 
elhelyezve arra az esetre, hogy ha a 
burkolaton levő cimirat leesnék, el- 
veszne vagy pedig olvashatlanná 
válnék, a küldemény bizottsági fel- 
bontása utján a jelzett papirlap 
alapján a csomagot mégis kézbesi-. 
teni lehessen. Kivánatos továbbá, 
hogy a feladó saját nevét és laká- 
sát a csomagon levő cimirat felső 
részén is kitüntesse. 5. A csomagok 
tartalmát ugy a cimiraton, mint a 
szállitólevélen szabatosan és részle- 
tesen kell jelezni. Budapestre és 
Bécsbe szóló élelmi szereket, illetve 
fogyasztási adó alá eső tárgyakat 
(husnemü szeszesitalok stb.) tartal- 
mazó csomagok cimirataira, nemkü- 
lönben az ilyen csom gokhoz tartozó 
szállitóleveleken a tartalom, minőség 
és mennyiség szerint kiirandó (pl. 
szalonna 2 kgr., egy pulyka 83 kgr. 
2 liter bor stb.) A tartalom ily rész- 
letes megjelölése a fogyasztási adó 
kivetése szempontjából szükséges és 
a gyors kézbesitést lényegesen elő- 
mozditja. Kolozsvár, 1908. november 
27. Dernyei s. k. 

– Gazdasági tudósitó. A földmi- 
velésügyi miniszter Udvarhelyvár- 
megye székelykereszturi járására 

nézve Kecskés Izsák ravai birtokost 

a gazdasági tudósitói tiszttel bizta 

meg. 

— Képeslevelező-lapok helyi és 

müvészi kivitelben legnagyobb vá- 

lasztékban kaphatók B e t e g h Pál 

könyv-, zenemü-, papir-, iró és rajz- 

szerkereskedésben Székelyudvarhelyt. 

— Petőfi ereklyék. A Bajza-utca 
sarkán befejezéséhez közeledik a 

Petőfi ház átalakitásának munkája 

Krassó-Szo- 



Az érdekes muzeumban Petőfi 
ereklyeéin kivül Jókai Mornak és a 
költő több kartársának emléktár 
gyait is kiállitják A muzeum ünne 
pies megnyitása 1909 március 15-én 
lesz, tehát a tárgysorsjáték huzá- 
sánák megejtése után egy héttel A 
Petőfi Társaság ismételve kéri a 
közönséget, hogy a Petőfi ház léte- 
sitése és fenntartási költségeire ren- 
dezett 1 koronás sorsjegyeinek vé- 
telével és terjesztésével támogassa 
kulturalis és hazafias törekvését. A 
gazdag nyereményekben bővelkedő 
sorsjáték sorsjegyei megrendelhetők 
a Petőfi Társaság irodájaában: Bu- 
dapest, IX. Boráros tér 2 szám 
alatt. 

Kiadja : Betegh Pál villam-motoros 
könyv- és ujságkiadó intézete. 

Csenevész gyermekek 
gyorsan egészségesekke válnak, ha 
a SCOTT fele Emulsiót szedik. A 
javulás már az első adag haszná- 
data után észlelhető. 

A Scott-féle Emulsio 
oly édes mint a tejszin és a beteg 
szivesen veszi be és megemészti 

még akkor is, ha a 
tejet visszautasitja. — 
Köztudomásu, bogy az 
orvosok az egész vi- 
lágon legmelegebben 

vá- ajánljak a séómásánál a, Scott-féle Emulsiot. 
Egy eredeti üveg 
ára 2 K 50f. 

szer védjegyét a 
– halászt — kér- 
jük figyelembe 

venni. 

Kapható minden gyógytárban. 

Téli memetrend. 
mm 

.Budapest k. p. u.—Predeál- G v[8Szv. vv Bukarest-Palanca 
506 502. 501. 507 T.iaom ások 1-n1-I. 

820 915 i Budapest k. P. Uu. é 1121112 é Szolnok 
1441947 lé Püspokladány i 
– 218 é Debreczen 
348 211 é Nagyvárad 1 
827 533 é Kolozsvár i 
788 987 6 Dés i 
y- 1018 726 é Aranyosgyéres i nOSgV 

1048 756/ é Torda i 
1044 750 é Székelykocsárd i 
453 1025 é Marosvásárhely i 

1143] 831 é Tövis i 
– 980 é Gyulafehérvár i 
– 403 [é Arad i 
800 12201 i Budapest k. p.u. Aradonát é 
404 1090 i Arad é 

1036 Táő i Gyulafehérvár é 1206 838 i Tövis é — 7 12839 905 é Küküllőszög i 
302 911i Küküllőszög Parajd é 03 923é jd Szováfa és Korond 902 2 á Parajd Szerée i 105 745 

127] 944 é Kiskapus i 656 1146 g ö08 1257 é Nagyszeben i 445 7381] B00 1055 é Segesvár i 540] 954 
390 1110 i Segesvár-Sz. udvarhely él600 917 3zö 1114 é Héjjasfalva ij s526 930 403 1150 i Héjjasfalva-Sz.-udvarhely 531 849 a4a1 1229 I 6 Székelykeresztur i 4380 815 göö 155 é Székelyudvarhely i 305 700 Homoród-, Szejke-, Gergely- 

és Solymossv-féle Sósfürdők 
632 185 é F öldvár Előpatak-fürdő i 318 637 2 209 6 at0 919 [ Brassó i24 548 
111 831 é Predeal i 11- g05 920 é Bukarest is00 

5 Kézdivásárhel - 84] 805 i Brassó Berecak 4 I59 608 
1008 4830 é Sepsiszentgyörgy i 1941 505 1949 795 é Kézdivásárhely il 1033 
184 758 é Kézdiszentkereszt, Vénus- 

ásványviz-forrás, kőbányák, 
lenmagolaj készités 1i 9652 154 925 856 é Bereczk i 905 1257 — 500 TSepsiszentgyörgy-Gyi- 1035 mes-Palanca i lláe 425 1114] 619é Máinás-fürdő i 1118] 346 1143] 628 é Tusnád-fürdő i 1038] 521 1942 e31e Csikszereda i 908 923 

115. 905/ s Mádéfalva i 824 151 — —— 336 306 i Gyimes él 520 
846] é Palanca i1002 346 e alanca 10 00] 946 V i Mádéfalva él 755 150 4 4011230 é Gyergyószentmiklós 5001020] 

—— ——— 
Nyomatott Betegh Pal villam. motoros 

SZEKELY-UDVABHTY 

BÉLYEGZŐK 
megrendelésre mindenféle 
kivitelben bárhova a legpontosab- 
ban szállittatnak Betegh Pál könyv- 
és papirkereskedéséből Székelyud- 
varhelyt. 

Szám : 551-908 ki. 

Hirdetmény. 
Székelyudvarhely városnál 1908. 

évi december hó 31-ikével 3 nap- 
számosnak a helye megüresedik s 
felhivom azokat, akik e helyet el- 
akarják nyerni azok szóval Lakatos 
Tivadar tanácsosnál jelentkezzenek 
1908. december hó 15 éig. A napszá- 
mosok fizetése havonként 40 korona. 

Székelyudvarhelyen, 1908. decem- 
ber 4. 

Gotthárd János, 
polgármester. 

FOGORVOS 

PERL JÓZSEI 
Armerican Dentist 

megérkezett Székelyudvarhelyre, 
hogy a megkezdett fogorvosi mun- 

kákat befejezze. 

Ki a Yes-Oui-Si 
cimü lapot megrendeli, játszva, 
minden megerőltetés nélkül és 
önállóan az angol ésfrancia 
nyelveket alaposan meg- 
tanulhatja.— Előfizetési ar 
negyedévre 1–1 kiadásra 3 K. 
—- Megrendeléseke elfogad a 
sSzékely-Udvarhelye kiadó- 
hivatala Székelyudvarhelvt és 
mutatványszámot küld a Yes- 
Oui-Si kiadóhivatala Budapest, 
VI. Andrássy-ut 97-ik szám. 

BORI 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykereg- : 

kedőnél 
»m a legjobb minőségben, nagy válasz- tékban és legelőnyösebb árak mel- ő lett nagyban és kicsinyben kapható. 

[ 
e z H me Melegfürdő.- m A Gergely féle sósfürdén no- 

vember hó 23 1ól kezdve 
minden héten háromszor : 
szombaton, vasárnap és hét- főn meleg fürdőt lehet : 
kapni. Egy kád fürdő ára t 

korona. A n e. közönség b 
támogatását kéri teljes tiszte 
lettel : Mátéfy Lidia, fa 

Szám: 5547-908. kig. 

Hirdetmény. 
Székelyudvarhely város utcái, köz 

terei, járdái takaritására, az utcai és 
házi szemét fuvarozására árlejtést 
hirdetek, mely árlejtés folyó évi de- 
cember hó 15-én délelőit 9 órakor 
a városi tanácsban tartatik meg. 

Székelyudvarhelyen, 1908. évi de- 
cember 5-én. 

Gotthárd János, 
polgármester. 

: 

Pályázati hirdetmény. 
Muzsnai fogyasztási és értékesitő 

szövetkezet 

üzletvezetői állásra 
pályázatot hirdet. Fizetés bolt- és 
korcsma vezetéséért circa 900 K, 
azaz kilencszáz korona megállapo- 
dás szerint. 2000 (kétezer) korona 
biztositék szükséges. 

Pályázati határidő 1908. dec. 15. 
Székelymuzsna, 1908. dec. 4. 

Igazgatósá.y 

Olcsó áron eladó több mennyi- 
ségü alma és széna. 
Értekezhetni : Kossuth-utca 95. sz. a. 

A 

FESTŐMÜVÉSZET 

REMEKEI. 

REcl MESTEREK: Mu- : n 
Nrillo, Rembrandt, Hob- bema, Liotard, Gova, 

Rexi, Tizian, Turner, Ko- 
gier, Id. Hals, Id. Holbein, 
Reynolds, Raffael, Botti- 
celli, Luini, Fra Angelico, n Ferrari, Dürer, Caravag- 
gió, Rubens, Velazquez 1 n és mások leghiresebb al- 
kotásainak gyüjteménye T az eredeti festményeket n hiven előtáró szines má- 
solatokban egyenként is n kapható 23]38 em. nsban. 

BETEGH PÁL 

órák alatt a városi tanácsban 

KÖNYVKERESKEDÉSÉ- 
BEN SZ.-UDVARHELY 
Kossuth-utca 31. sz. a. 

A 

l 
7203-1908. kig. sz. 

e z Hirdetmény. 
Közhirre teszem, hogy Székelyud- 

varhely város 1909. évi közmunka 
összeirási lajstroma 15 napi közszem. 
dére van kitéve és az a hivatalos 

meg- 
tekinthető. 

Székelyudvarhelyen, 1908. évi de- 
cember hó 2-án. 

Gotthárd, polgármester. 

könyvnyo 

—- 

egyszerü 

99. szám 

Keresek 3zomalegy nő gazdatisztet, ki birtokomat megegyezés szerint át- venné és sajatkezüleg vezetné és munkálná. 

Nagy I András, Oroszhegy. 
Sz.: 11783-908. tkvi 

Hirdetmény. 
Patakfalva közseég tagositása foly- : tán a közseg tel.kkönyvei átalakit- tattak s ezzel egyidejüleg azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. évi XXIK c. az 1889. évi XXXVIII és az 1891. évi XVI. t.cikkek a tényleges birtokos tulaj- donjogának bejegyzését rendelik, az 1892. evi XXIX 1-c. ben szabályo- zott eljárás, a tkvi bejegyzések he- 

Ez azzal a felhivásással tétetik közzé : 
1. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t-c. 15. 6s 17. § ai alapján, ideértve e §-oknak az 1889. 38 t.c 5 §-aiban és az 1891, XVI. t.c. . 15. §. a) pontjában foglalt ki- egészitéseit is valamint a 1889, XXXVIII. t-e 7 § a és az 1891. XVI. tec. 15. §-a pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. évi XXIX. t-c. 22. §-a alapján tör- tént törlések érvenytelenséget kimu- tathatjak, e végből törlési keresetü- ket hat hónap alatt, vagyis 1909. évi juntus hó 1. napnjáig be- 

-
 

zárólag a tkvi hatósághoz nyujtsák be, mert az ezen 

harmadik személynek a ki időköz- ben nyilvánkönyvi szerzett hátrányára nem szolgálhat ; 2 hogy mindazok, a kik az 1886. évi XXIX t.-ce 16. és S amnak eseteiben, ideértve az utóbbi §- nak az 1889. évi XXXVIII.t.c és 6. §-aiban foglalt kiegészitesejt is a tényleges birtokosok tulajdonjogá- pak bejegyzése ellenében ellentmon. dással élni kivánnak, irásbeli ellent- mondásukat hat hónap alatt, vagyis 1909. évi jundus nó 1-éig be- zarólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsak be mert ezen meg nem hosszabbitható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem 3. hogy mindazok, akik a telek- 

eken k X t.-c. sze- rinti eljáras és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvijogaikat bármily irány- ban sértve vélik, ideértve azokat is akik a tulajdonjogarányának az 1889. évi 38. t. c. 16. § a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartal- mazó kérvényüket a telekkönyvi ha- tósághoz hat hónap alatt, vagyis 1909. évi junius hó 1. napjáig be- zárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbitható záros határidő elmulta után az átalakitáskor közbe- jött téves bevezetésből származó bárminemü igényeiket jóhiszemü harmadik szemelyek irányában többe nem érvényesithetik, az emlitett be- jegyzéseket pedig csak a törvény rendes utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett har- madik személyek jogainak sérelme nelkül támadhatják meg. 
Egyuttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a hitelesitő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmnd 

másolatokat is csatoltak, 
vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak, 
az eredetieket a telekkönyvi ható- 
ságnál átvehetik. 

Kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság. 

Szekelyudvarhely 1908, novem- 
ber 22 én 

GYARMATHY. 
kir. törvényszéki biró. 

miató intézetében Székelyudvarhelyt. 1908. 


